

十九大开幕会手语翻译三个半小时 这位女校长创纪录了

本报讯 据北京晚报报道，党的十九大开幕后，北京市东城区特教学校的校长周晔火了。在刚刚过去的十九大开幕会上，作为电视直播屏幕下方的手语翻译，她用不停变换动作的双手，将三个半小时的大会内容即时传递给听障人士，创下了国内媒体直播手语翻译时间的最长纪录。

对于公众来说，周晔实在不算是新面孔：中央电视台新闻频道每天直播的《共同关注》栏目、全国两会、党的十八大……很多重量级会议的直播现场，都能看到她的身影。尽管已经有着丰富的直播经历，但是今年的十九大对周晔来说还是有些不一样。“之前的翻译从来没有超过两个小时”，超大的体量是周晔面临的首个挑战。周晔告诉记者，直到10月17日下午4点多，第二天开幕会需要手语翻译的任务才得以最

终确认，当时大家预估，本场翻译大概需要持续两到三个小时。

10月18日，周晔一大早就赶到了中央电视台，“只吃了一个鸡蛋和一块面包，不敢吃其他的食物，怕突然坏肚子，也不敢多喝水”。直播前40分钟，周晔第一次看到了报告稿，“根本看不完，只能是大概浏览了。”手语翻译通常会提前一天拿到次日要翻译的稿子，“这样我们可以有时间提前打一遍，生僻的词汇也有时间查词典。”虽然时间紧迫，周晔却并不慌张：作为《共同关注》的手语翻译，她对国内外新闻事件很熟悉，信息储备很完善；在参加这次直播之前，她还特意重温了5年前的十八大报告。

尽管如此，十九大报告中的不少新提法、新词汇还是极大地考验着周晔随机应变的能力，“要对原文进行组合、调整，再转换成

手语”。周晔举了个例子，比如作为新生事物的“物流”，目前还没有在手语词典中收录，那就需要以意译的方式来进行信息的传递，将之解释为“物品的运输、流通过程”。有需要进行语意扩展的，也有需要概括总结的，比如报告中的“各族人民要像石榴籽那样紧紧抱在一起”，周晔巧妙地按原文进行了手语翻译。

屏幕中的周晔坐姿笔挺，气质优雅，背后却有着不为人知的辛苦。直播时，在周晔的对面是一台放映大会现场画面的电视，没有稿件提词器，一切只能靠着这台电视；有的聋哑人需要通过“唇读”来理解语言，因此除了打手势，周晔还要进行跟读。出于画面效果考虑，手语翻译的椅子没有椅背。坚持三个半小时，这可真是个辛苦活儿。“腰和肩膀太酸了。直播结束，我都站不起来了，全身都僵了。”

作为一名特教学校的校长，周晔对党的十九大也有着自己的期待，“直播前，我心里就在想，报告中会不会出现‘特殊教育’这四个字。”报告中“办好学前教育、特殊教育和网络教育”的提法让周晔很兴奋。“从十七大的‘关心特殊教育’到十八大的‘支持特殊教育’，到十九大的‘办好特殊教育’，说明了国家对于特殊教育的重视和支持力度在不断加大。”

对于自己的“走红”，周晔直言有些意外，“习总书记作报告站了那么久，网上一片点赞，大家可能对我进行了情感迁移”，周晔笑言，她很感谢社会各界对于手语翻译行业的关注。在她看来，目前手语翻译存在着极大的需求，但是我国还缺乏专门性的人才。随着政府对行业标准的建立和规范，专业化将是大的趋势，“这个行业的前景会很美好。”（牛伟坤）

高中生纸飞机比赛 获万元大奖 破10年来最远纪录

本报讯 近日，浙江宁波举行的“第11届宁波市纸折飞机大赛暨第七届中国·宁波纸折飞机挑战赛”颇受关注，其中，“打破‘留空时间’和‘直线距离’两个项目全国纪录的选手可获得等值14000元的奖品奖励”被热议，网友纷纷感慨“折飞机也能获万元大奖”。

余姚市第五职业学校的高三学生毛科伟就是今年万元大奖的得主，目前，他正在准备参加11月23日至27日由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心举办的“全国纸飞机嘉年华”，他的目标是做出一架“纸飞机中的战斗机”。

“纸飞机有折法教程，但是我们竞赛用的纸飞机却没有教程。”毛科伟告诉北京青年报记者，他在日前结束的宁波纸飞机挑战赛中，以482米的“直线距离”破了这10年以来的纸飞机直线距离最远纪录，拿到了等值14000元的奖品奖励。

即使是破纪录者，他也没有看过任何一部关于“飞机如何折得更远”的教程。

“不同的飞机折法都要自己摸索。”毛科伟说，有的飞机折出来“刚开始飞得平缓，后来速度快”，有的“刚开始速度快，后来平缓”。为了折出自己想要的飞机，他不仅要“动手试折千百遍”，还要每天从“真飞机的飞行资料片中找灵感”。对于毛科伟来说，折一架飞机只需不到一分钟的时间，但折一架“完美”的飞机需要用好几天。

“比如你折出的飞机，飞出去时总是往左边打转，那你在折的时候，就要让飞机尾翼的部分向右边翘一些。”毛科伟告诉记者，这是他通过看飞机飞行片了解到的，“尾翼是控制飞机飞行方向的因素之一”，这让他折飞机时有了很大启发。

目前，毛科伟正在看《模型飞机空气动力学》，“纸飞机的飞行过程也要根据空气动力学进行调整”。（北青）

郑州大学花式“叫早”： 晨跑或晨读 可换3元早餐券

本报讯 每周一、三、五的早上6:30—7:10到操场领取“阳光早餐卡”，晨跑800米或者晨读20分钟后，手中的“早餐卡”即可兑换价值3元的食堂早餐券。据中国青年网记者了解，近日，郑州大学推出的“早餐工程”活动每天都吸引了上千名学生自发早起，参与其中。

据了解，该活动是由郑州大学团委和后勤集团联合发起的，每次限量供应480份早餐券，先到先得，如果是整个宿舍集体打卡，还可以额外获得一元。只要在天气允许的情况下，每周都会进行。

活动在学生中间引起了很好的反响，每天领取早餐券的服务台都会排起长队。在活动现场，一位几乎每次都参加该活动的同学表示，“不只是为了免费早餐，更是为了找到一个让自己坚持早起的理由”。也有同学说，“刚开始参加纯属凑热闹，但后来渐渐真的养成了早起的习惯”。

活动的学生负责人对记者说：“虽然早上5点多就要起床，和部门的小伙伴们一起做准备工作，维持现场秩序，但是看到每次都有这么多人参与，还是很开心的，再辛苦都值得。”

对此，微博上有网友评论说：“这么体贴的学校，我们怎么没有呢！”“又是别人家的大学。”

（邱一晗）



云南现百斤 野生蘑菇王

据云南网10月22日报道，云南腾越镇金源社区小罗绮坪树林边上发现一簇巨型菌子。经仔细测量，这簇蘑菇最高有94.3厘米，未完全展开的菌伞直径达34厘米，厚3.8厘米，菌杆直径17.2厘米，总重量估计达到了100斤（1斤=500克）。发现该巨型蘑菇的刘定生老人高兴地说：“活了80多年，还没见过这么大的菌子，真神奇。”

经初步鉴定，该巨型蘑菇为巨大口蘑，可以食用。目前，金源社区已在蘑菇四周围上了简易围栏进行保护，禁止参观人员触摸，防止人为损坏。（云网）

48岁乡村医生因病去世 连续15年每年匿名捐款两万元

15年来共匿名捐款30万元，每次只留下“兰小草”的名字，他被称为“温州之谜”，让浙江温州全城寻觅了15年而无人影，但他总是准时送来约定的两万元公益捐款。10月20日晚，48岁的王珏因病去世，直到此时，人们才知道，这个和家人坚守在洞头区大门镇岙面村28年的乡村医生，就是缺席了无数次公益奖项颁奖，却坚持公益捐款十多年的神秘捐赠人“兰小草”。

2002年11月17日，一位20多岁的小伙子给温州晚报送来一个包裹，里面是一个红色盒子，盒

子里装着两万元现金，里面不全是百元整钞，还有皱巴巴的零钱。盒子里还有一封署名为“农民的兒子兰小草”的信。

信中写道：“这两万元是我们辛苦挣来的，捐给那些急需帮助的孤儿寡母……我们希望用33年时间，每年捐献两万元‘星雨心愿’善款，以报答农民‘粒粒皆辛苦’的养育之情……”

从此以后，一年一次以爱为名的“约会”就从没有中断过。每年的11月中下旬，“兰小草”都会如约践行承诺，托人送来两万元捐款，这一送就是15年。但他的

身份一直是温州之谜。

直到10月20日晚上，“兰小草”的家人电话告知温州晚报记者，“兰小草”就是洞头区的乡村医生王珏，48岁的他已在当天傍晚因病离世。

据家人介绍，今年7月27日，“兰小草”突然觉得身体不适，上海医院诊断发现是肝癌晚期。

家人介绍，“兰小草”生前工作地点位于海岛渔村。1990年的大门岛交通闭塞，岛上医务人员紧缺，工作环境艰苦，年仅20岁的王珏却执拗地踏上上海岛。他在这里落地生根，娶妻生子。

（钱晚、都市）